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METODO PER LO STUDIO DEL PIANOFORTE

]

Fascicolo 1

ELEMENTI
I

DELLE NOTE

La tastiera del Pianoforte é un connesso di pezzi bianchi e neri, mobili, nominati tasti, Ogni tasto cor.
risponde ad un. suono del quale prende la denominazione. I suoni musicali sono sette; si chiamano: Do,
Re, M, Fa, Sol, La, S1, e corrispondono sulla tastiera,in ordine ascendente da sinistra a destra.Questisuo.
ni sono espressi da alcuni segni rotondi vuoti e pieni: © @ che si chiamano note e si scrivono sopra un ri-
go formato da cinque linee parallele e quattro spazii,le quali si leggonodi sotto in sopra

v v
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esempio: ——g—O— F.J_E Secondo la linea su cui e segnata la nota, il suono e piu acu-

to o piu basso; le note acute si segnano sulle linee superiori, le basse sulle inferiori.

Quando una nota per la sua acutezza oltrepassa le cinque linee si mettono delle lineette addizionali o ta..

o
o o =

gli sopra al rigo per le note acute e sotto al rigo pér le note basse. es:

T 5 =
Per imparare a conoscere sulla tastiera le diverse note bisogna osservare che i tasti neri si divido-
no in due gruppi di due e di tre ognuno. Il tasto bianco, prima dei’'due neri, é un Do; quello prima dei
tre neri, é un Fa. Eppero conservando ’ordine ascendente si possono trovare le sette note che si ripeto-
no per tutta 1’estensione della tastiera, e quiildi P’insieme delle note che vanno da un Do all’altro,forma.
no Vottava, cosi detta, perche comprende otto note.
La tastiera del Pianoforte comprende piu ottave, cominciando dallo spazio che passa fra i primi due Do
a sinistra:
contra-ottava, grande-ottava, piccola-ottava, prima, seconda e terza ottava.

ESEMPIO
D0 FA DO FA DO FA Do FA no FiA Dn FA Do FA §
- ~ A~ A A “ . A . — ’
contra ottava grande ottava piccola ottava prima ottava Seconda ottava terza ottava
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2 I
DELLE CHIAVI

Per fissare il nome delle note si mette al principio del rigo un segno che si chiama Chiave, la quale dal po.
sto su cui é scritta si ha il punto di partenza per tutte le note; per esempio, la Chiave di Violino si segna sulla se.
conda linea e si chiama Chiave di Sol, percheé la nota che trovasi sulla seconda linea in chiave diViolino e Sol/, e
seguendo 1’ordine ascendente si ha La sul secondo spazio e gradatamente sino al Fa quinta linea; esempio:

#:S.TJZL]C"S‘_‘D‘L—L"’:—{:—
—o—u—© Nell’ordine discendente poi si ha,dopo il Sol seconda linea, Fa

0y O [ @)
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¢J
primo spazio e Mi prima linea. es: @ Dopo il Fa alla quinta linea le note sisegnano

sopra al rigo e si ha: Sol sul rigo e seguitando con le lineette addizionali o tagli,si ha: La,con un taglio in te-

Do
2 & S as
sta, St con un taglio in gola e Do con un taglio in testa ed uno in gola.es: @y Viceversa,
discendente, sotto al rigo si ha: Re e Do con un taglio in testa.es: % Riepilogando si hanno due ottave;
o
ESEMPI0
e
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o =7
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Come le note, le chiavi sono sette; ma per il Pianoforte se ne usano solamente due: Chiave di Violino o di Sol per
la mano destra, e la Chiave di Basso o di Fa per la mano sinistra. Quello che abbiamo detto piu sopra per la chiave di
Violino,vale per quella di Basso che si chiama di Fa perche da il nome di Fa alla nota che trovasi sulla quarta linea
ove é posta la chiave e seguendo Pordine ascendente vi e Sol sul quarto spazio e gradatamente sino a Do sopra al ri-
go con un taglio in testa,e viceversa discendendo si ha: M terzo spazio, Re terza linea, Do secondo spazio: es:

Do
—Fa i‘:l g‘ g{ © Mi Rp. D
= 63y — Queéste due chiavi nella musica per Pianoforte si scrivono sopra due righi.

La Chiave di Violino, per la mano destra, si scrive sul rigo superiore e le note sulla tastiera corrispondono
alla prima, seconda e terza ottava.

La chiave di Basso, per la mano sinistra, s1scrive sul rigo inferiore e sulla tastiera corrisponde alla piccola,
grande e contra-ottava.
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questa ottava con I’abbreviatura 8- res: oy Per i tasti della contra-ottava si
oJ
serivono le note della grande ottava con 1’abbreviatura 8*-2%%..., g ¥

O
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DEGLI ACCIDENTI

Ogni suono puo essere aumentato o diminuito per mezzo di alcuni segni musicali, chiamati Accidenti
che si distinguono in semplici e doppii: i semplici sono il diesis ed il demolle.

Il primo & formato da due lineette verticali tagliate da due orizzontali § e si mette avanti alla nota per
aumentarla di mezzo tono; il secondo & formato come un b alfabetico b e si mette avanti alla nota per di-
minuirla di mezzo tono. Sul Pianoforte i tasti bianchi corrispondono alle note naturali, i neri a quelle die..
sate e bemollate, percio fra un tasto bianco ed un tasto nero vi e la distanza di semitono.

I1 Do col diesis dinanzi si chiama Do diesis e si suona sul tasto nero che trovasi fra i-due bianchi Joe Re.
Re diesis si suona sul tasto nero che trovasi fra i due bianchi Re e Mi; fra i due tasti bianchi Mi e Fa non vi
é tasto nero perché fra questi due tasti I’intervallo é di mezzo tono, epperd quando sitrova Mi § si suona
sul Pianoforte il Fa.

Quello che abbiamo detto per il M7 ed il Fa si applica per il St e Do.

I1 bemolle b posto avanti a Mi si suona sul Pianoforte sul tasto nero che trovasi fra i due bianchi Mie Re;
posto davanti al Re si suona sul tasto nero che trovasi fra il Re e Do.

Fra il Do ed il 87 non vi é tasto nero perche la distanza e di un semitono,eppero Dobsi suona sul Si tasto bianco.

Lo stesso si applica pel Fa e M:.

Fra gli accidenti vi é anche il bequadro che si scrive come un b quadrato con una lineetta verticale adestra:h,
e scritto prima della nota serve per rimetterla al suono naturale, quindi se si mette dopo il diesis fa scendere
di un semitono la nota, e la fa salire d’un semitono messo dopo il bemolle.

I doppii accidenti sono: Il doppio diesis ed il doppio bemolle.

Il primo, che si segna come una crocetta con puntini % si mette avanti alle note e le accresce di due semi-
tonis il secondo si segna con un doppio b; b, e diminuisce la nota di due semitoni.

Per rimettere la nota al semplice diesis si mettera avanti alla nota un bequadro ed un diesis; Q#J, e perri-
metterla al semplice bemolle, un bequadro ed un bemolle; hb .

Da quanto precede, risulta che Sib si suona sul medesimo tasto di Lafl;e Sol$f e Fu} sui tasti di Zab e
Solb e cio per evitare la grande difficolta che ne deriverebbe se per ogni nota diesata e bemollata vi fosse un
tasto a parte. Eppero riepilogando si ha il seguente esempio:

£ ; .f'L

NOTE BEMOLLATE

b---}}

b~ -

NOTE DIESATE {2y

-

-
b - - -

-

150

NOTE NATURALI (@y—— o — —
g & o °©

E.R. 2351



Gli accidenti si adoperano accidentalmente e naturalmente. Nella prima maniera, quando nel corso di
una melodia Paccidente viene collocato a sinistra di una nota; in tal caso altera solo quella nota e tutte
quelle dello stesso suono che trovansi nella medesima battuta, ma che dopo la stanghetta non ha piu aleu.
no effetto.

Nella seconda maniera si segnano subito dopo la chiave ed il loro effetto vale per tutto il corso del pezzoe
per tutte le note poste sullo stesso grado.

Lo scolaro a questo punto si esercitera a chiamare le note sonandole sulla tastiera con I’indice della ma-
no destra.

ESERCIZIO DI LETTURA IN CHIAVE DI SOL 0 DI VIOLINO PER LA SOLA 4% 0TTAVA

1 3 1 1
1 | I I 1 I R I
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ESERCIZIO DI LETTURA PER LA 4%e 22 0TTAVA
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ESERCIZIO DI LETTURA PER LA 42 2%e 3% OTTAVA CON NOTE DIESATE E BEMOLLATE
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Esercizi di lettura in chiave di Basso o di Fa per la mano sinistra: si debbono suonare le note collin.
dice della mano sinistra, chiamandole contemporaneamente.

ESERCIZIO DI LETTURA PER LA SOLA PICCOLA OTTAVA

» » :
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ESERCIZIO PI LETTURA PER LA PICCOLA E GRANDE OTTAVA

\—— T r}"jlp
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ESERCIZIO DI LETTURA PER LA PICCOLA E GRANDE OTTAVA CON NOTE DIESATE E BEMOLLATE

s
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-
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DURATA DEI SUONI

I suoni,oltre le loro diverse gradazioni, possono avere varia durata ed allora si scrivono modificando le
forme delle note con delle codette, es: r e con codette con tagli, es. m Per determinare la loro durata

le note cambiano di forma e di nome sette volte, perche sette sono le figure: cioe:

SEMIBREVE...... che sisegna come un circolo ©

MINIMA............ che 8isegna come una semibreve con una codetta a sinistra 19 o con la codetta a destra J

SEMIMINIMA...... che sisegna conun punto ed una codetta ...........c............ r 9 s J

CROMA.............. che si segna come la semiminima con un taglio.................. 5 %) » ob
SEMICROMA......che si segna come la semiminima con due tagli.................. g ” » .h
BISCROMA.......... che si segna come la semiminima con tre tagli................... 9 2 ﬁ
SEMIBISCROMA. che si segna come la semiminima con quattro tagli............ 9 9 9 ﬁ

Una semibreve © é eguale nella durata del suo valore a 2 minime F F ak semlmmimerm

Moo g P LL L PP PP P A L

. . 1.8 AT . N
Le crome,le semicrome, le biscrome e le semibiscrome quando sono piu di due si uniscono tutte quante

per mezzo di un taglio orizzontale invece delle codette w ecc.

Come si e visto il valore della semibreve rispetto alle altre figure, cosi si ha per la minima, semimini.
ma, ecc. ed abbiamo cosi:

La minima uguale a 2 semiminime; a 4 crome; a 8 semicrome; a 46 biscrome e a 32 semibiscrome,

La semiminima vale 2 crome; 4 semicrome; 8 biscrome e 46 semibiscrome.

La croma vale 2 semicrome; 4 biscrome e 8 semibiscrome.

La semicroma vale 2 biscrome e 4 semibiscrome.

La biscroma vale 2 semibiscrome.

Ognuna di queste ha la Pausa o segno di riposo corrispondente e del medesimo valore.

ESEMPIO
NOTE [—— = = e r o ——
f —+- ' ¥ ?__.
— 3 rvi - [v] 5 -
PAUSE - 7 S 5% g‘r'
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6 V
DEI TEMPI

Una serie di differenti gruppi di note fra due stanghette messe verticalmente sul rigo si chiama Battuta
ed il suo valore viene fissato da un segno che si mette in principio di ciascuna composizione subitd dopo la chia.
ve e si chiama Tempo.

I1 tempo principale che serve di base, é il tempo ordinario; esso ha il valore della semibreve e sisegna cosiC;
questo segno indica che il valore della battuta é la semibreve.

Abbiamo detto nel capitolo precedente che la semibreve vale 2 minime, allora una battuta in tempo ordi.
nario avra anche il valore di 2 minime e la minima sara eguale a mezza battuta.

Come si é detto per la minima, lo stesso si dica per la semiminima, la croma, la semicroma, biscroma e
semibiscroma, ed avremo:

La semiminima eguale ad 4- di battuta.

La croma eguale ad 4- di battuta.

La semicroma eguale ad Tle' di battuta.

La biscroma eguale ad?“—?- di battuta.,

La semibiscroma eguale ad .6% di battuta.

La battuta del tempo ordinario si divide in 4 parti eguali detti moviments.

La battuta del tempo tagliato, che si segna cosi ¢’ ha il medesimo valore del tempo ordinario, ma si divide
in 2 movimenti.

Suonando, i movimenti della battuta si misurano chiamandoli ad alta voce ed in maniera uguale ed in mo.
do che da un movimento all’altro vi sia sempre lo stesso spazio di tempo.

Nella musica il tempo ordinario rappresenta Punitd, eppero da esso derivano tutti gli altri tempi. Bssi si
segnano conun numero frazionario; il numeratore indica di quante parti si compone la battuta; il denomina.
tore indica di quali note é composta la battuta, p.‘es.’f si chiama due quarti, perche la sua battuta e formata
da %— del tempo ordinario, oltre al tempo % abbiamo il tempo %, %(ug'uale al tempo ordinario) il %, il %‘(ugua-
le al tempo a cappella) %45 § 5 % 45 £ 15 ece.

I tempi si dividono in pari é dispari:

I tempi pari sono quelli che si dividono in due ed in quattro movimenti.

I tempi dispari sono quelli che si dividono in tre movimenti. _

Dal numeratore della frazione che indica il tempo, si vede se il tempo e pari o dispari.

I seguenti esempt dinotano P’applicazione di quanto si é detto e spiegato fin qui, poiché lo scolaro dovra suonarli, e
bene aggiungere qualche regola sul modo di star seduto al Pianoforte;sulla posizione del corpo delle braccia e delle mani.

Lo scolaro deve sedere al Pianoforte, al centro della tastiera, che nei Pianoforti moderni a sette ottave corrispon.
de al Mi bemolle della prima ottava.

Laltezza della sedia deve regolarsi sulla posizione dell’avambraccio che deve tenersi orizzontale alla tastiera,
e deve formare col braccio un angolo retto.

Il corpo deve tenersi dritto senza curvarsi da nessun lato e lontano dalla tastiera,secondo la lunghezza del-
avambraccio ed in modo da permettere I'incrociamento delle braccia senza scomporlo.

La mano ben distesa e volta un poco dal lato del pollice; le dita, meno il pollice,curve da toccare il tasto con
la punta della falangetta ed in modo da non far sentire 1’unghia.

Le dita devono abbandonare il tasto appena il tasto seguente vien percosso, e si segnano cominciando dal pol -
lice coi numeri 4,2,3,4,5.
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ESERCIZI DI DIVISIONE
DA ESEGUIRSI CON UNA SOLA MANO

TEMPO ORDINARIO
LA SEMIBREVE vale una battuta e si divide in quattro movimenti.

MANO DESTRA o

3 2 —3 3
N°1 —ﬁ& e = o = - o Z s
¢ (%) u-no, du-e, tre-e, quat-tro 1,2, 3, 4 1, 1, 3,4
(8i conti ad alta voce)
O (8] [4) O [N ] ©O O 4y © [ ) :

4
&
o

PAUSA DI SEMIBREVE: si contano i quattro movimenti di silenzio tenendo la mano alzata dal.

la tastiera.

N?2.

MANO SlNIg"l'RA 2 " s 2 .
)5 (%) wr © - % ) ——— <y © (%) - ﬂ
7
1,2,3,4 1,2,3,4

LA MINIMA vale mezza battuta e si divide in due movimenti, eppero la nota si suona sul 49
e 3?movimento.

M.D. v
0on Fat—p fsé:'fasi%’féf“n*—ﬂ
L el N 0 2N
o u-no, du-e,tre-e, quat-tro 1, 2, 3,4 1, 2, 3,4
PAUSA DI MINIMA: si contano i due movimenti di silenzio tenendo. la mano alzata dalla
tastiera.
M.S. ¢ 3 2 A .
0 ‘i: F 3— g 3 2 ¥_—2’—'[
N. 4,. i —— | I} ¥ . % M . {’i (%}
1,2,3,4

TEMPO A CAPPELLA 0 TAGLIATO.- La Semibreve vale una battuta e si divide in due movi-
menti,

M.D,
f) | £ 13\ 2 i 3- - 2 ts\ 2
N o 5 %_& Y © Q) - T o [\) rey - (%) O o< ol J
. . t
oJ u-no,du-e u-no,du-e 4,2 4,2
L S 51— T3 2 2 » :
N? 6 lq? (%) hid %) - rey (%) roy d (%) - ‘% reY ("‘ -tﬂ
M.D. 3 3
NO 7 ga g’ 43 - 3= - “3} - 5 E, -
. . ' r
oJ 1, 2 1, 2 J
A— — — 3 3  p— 1 x — 2
[ Q) - el - J o2 P ) - «
® ¢ : 3
Q) T

(%) 11 movimento si divide a sillabe per maggiore esattezza del ritmo,
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La battuta del tempo ordinario é composta di quattro Semiminime che si dividono una per o-
gni movimento.

M.D.
N°8 e e e e
R 1 1 I - [ R S - I ]
eJ 1, 2, 3, 4 1,2, 3,4 1,2,3,4 1,2,3,4
M-80 J n 4 }
0 —T—1t—7 O ) — —1+—
N09 % —— 1 ]  — 1 -  — —— 1 _j
) g5 2 g 12 2 + 15 +——5—2 213

IL PUNTO vicino alla nota.-ne prolunga la durata di una meta della nota stessa: la Minima punta-
ta vale tre Semiminime.

M.D. ,
0 y O] 0 7 . . 7] = 4 * __'—IE‘ItF
NlO@U } i | = f F e e
o 4, 2,3, 4 1.2,3,4 1,2,3,4 4,2,3,4
y 3 3 3
j— e = St e 2Tt er
@ -— t ] —1 - —f —
I i 1 1 1 N ——
o
M.S . )
. " 2 o4 2 a2 42 4 2 _ 5 2 g 2 4 2 4 2
v 0 ° » ] 72 (7
N-ll./l} } l] [ }— - i AIF } I[
2
s = o > Jgp_p_f—gdg" T S - - . - 8
4
- I I 1T - 1  wa— —
{ LA [ 1 1 —

Se dopo la nota vi sono due Punti il primo vale la meta della nota; il secondo la meta del primo
punto: una minima con due punti vale tre semiminime ed una croma,

M.

D.

AN

4 8- S 3 a3 9 3 2
0 / s .. S « o . NZ)
NA2 &€F P T =
Y, 'u-no, du-e. tre-e quat-t'ro '4, 2, 3, 5 ' '
A (3) 2 3 2 3 3 o 3 ?; - 2 f . o 2
o o D e @ o N
i 1 ) 1 1 -— t
A\ t +
oJ
3 2 3 2 3 3
—— 3 2 —3 3 - 2
(7 i & b4 b4
% — = - i — I S w——— = 1
T 1 | 1 | | B T
U T v T T T t I

LA LEGATURA si segna con una linea curva .~ ~\e si mette fra due note del medesimo suono for
mandone uno, perché la seconda nota legata non viene percossa ma soltanto tenuta dal dito duran-
te il suo valore: una Semibreve ed una Minima legata si tiene per la durata di sei movimenti, accu-

mulando cosi il valore della Semibreve e della Minima.
La legatura é indispensabile e si mette invece del punto quando la nota da tenersi e interrotta da

una stanghetta o vale meno della meta della prima nota.

]

M.D.
A 3 T 2 3 P 3 E‘A 2 2 3 — o
o & S— 3 5 7 © a—] ) & 8 2,
N. 15. \ W] ] | -— — T
3 2 3 2 3 g 3 Y 3
2 —- 7z © p— 2 f 7] 2 3 )4 £
- lfr’ r - - g - ]ﬂ 3 — D
u t + t -+
! 1

oJ
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M.S
. Z_ X/ &Y i) M [#) | =il 0l O Vs (7] 2
L]
] I | | 1 AN 1
 E— 32 2
I ! | v | J L 4 T

M.D. 3
A ° 3 — a 3 S
a 3 & 4 (] 1 4‘& [ & W
N'i5 éé : —T—T—T t — —+— [' [La
Py) 1 T 1 t
P : 3 — 3
2 3 2 3 O 2 2 g 3 2 3 > 3
@L"H = e e e
—T—1 — —T— 11 T T
R i M 1 1 1 | 1
) ' T
M.S. ]
0 Pan—3 “—3—= 13 ' ] =
N16 .4 V] (%) 7 Y E— -— e 2. Ty
| L 1 T 1 ) g —— -2 3 3 —= <
R N 3 o 2
CH| I I 2= I — ) = 3= 2 2 o 3-
== == =5 — et — =

PAUSE DI SEMIMINIME, MINIME E SEMIBREVI

o EM-“- 3 a 3 s 3 o 3 9 2 3 o 3 5 3
N.'17, 1 1 | g [ 1 1 A
%JF 1 1 1 T I ] ul I T 8 SO T
A 3 , 3 o 3 2 3 o 3 9 3 o
= - I R ——— L i — —+F o
II .y lr [ { T % [y ! { 1 [ ! |

M.S.

: £— 2——y— 4 2 3 2 3 g3 . 9 .o

NIS. Fespas il rin i iaplpeariais Eee=
== R

CROME: due per ogni movimento.

M.D. 8 2 3 s 3 .
0 — S e e e e s e e ==
N/lg o I
1 J S | 1 | 1 1 1 | ! :
|—— T

o u-no, du-e,tre-e,quattro 4, 2, 3, 4

La Semiminima col punto vale tre Crome.

M.S.
o 3 24— 2 32 - g 23832 - -
P A i e e S oy =S .
‘ 1 ¥ Y 1L —r—1T—1 1 i i " B s s s

u-no, du-e,tie-e,quattro

|
|
8 E3
b
g
!
T
N
&
~r
"
Q)
i
sk
——

Accidentalmente possono tre note avere il valore di due della stessa specie ed allora si chiama.
. . . 3 . . coe s b4
no Terzine, segnando su di esse il numero 3 . La terzina di Semiminime ha lo stes.

80 valore di due Senmmnnner—r—. La terzina di Crome wha lo stesso valore di due Crome .mo-e
cosi proseguendo.

] 2 . D
- TR DS TE e
R P i — '
: —— 7

I EE==SS_S==
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10

NOTE SINCOPATE -~ Una nota per essere sincopata deve trovarsi fra due note che abbiano egua.

le durata ma della meta del valore della nota sincopata.
Una Minima sincopata sta fra due Semiminime; un Semiminima fra due Crome, una Croma fra

due Semicrome e cosi di seguito.

2 2 2 g 2 &
() (> (7
N.22. @ e Er o e
f t 1 I | ! | A 1 I
e 1, 2, 3, 4 1, 2, 3, 4 1 2 h: 4
F R F - N b4 < b4
1 - I 71 71 %« N | ?‘ T % ]
pP— ! | A 4 ! rIJ I TrJ T IYI [r} I

11 segno di replica o ritornello e formato da una doppia stanghetta con due punti ‘I che si met.
tono dal lato da cui deve ripetersi la parte o il periodo; quando si deve fare dalle due parti i pun.

ti si mettono dai due lati delle stanghette. 'lll:

AM.]). 3 a 3 e

[ ™) [ ™ AY VAl % [ V]
7/ 7 VA
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u-no, du-e, tre-e, quat-tro

LA BATTUTA DEL TEMPO % si divide in due movimenti ed ¢ formata da una Minima, due Semi.

minime e loro equivalenti.
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Tutti i fa si debbono snonare diesis.
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Tutti i si debbono suonarsi bemolli.
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Tutli i si e i mi si suonano bemolli.
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LA BATTUTA DEL TEMPO% si divide in tre movimenti ed e formata da una minima col punto,tre

semiminime e loro equivalenti.

Mﬁ: g 3 g3 o 3 3 —3—o—1 33— 2
0 . ] \ l. e Ll o KN [\ o o 4 v.
NS o=+ = Lt rs |
1 1 - - —T 1 T—T—1 T
Q) M T T T T T
0 ‘}'Mi 5. Yo . - T . 2 3 2 3 2 4
° ) had < i (o
N.32 X5 S S i — it mwa
ABBREVIATURA

Quando in una battuta sitrova una linea diagonale sul rigo, significa che devesi ripetere la figu.
ra precedente, ma se trovasi sola fra due stanghette devesi ripetere tutta la battuta che precede.

MD. 2 3 2 3 , 3 .
0 — . e "o p s
NS e e L e ety =

)

Se trovansi delle note con un taglio sulla codetta, debbono suonarsi tante crome di quel suono per
quante ne comprende il valore di quella nota.

M.D. g 9 2 3 2 3 "y 2
0 7 a [N [N fad \ N
N.Mg"‘_?'_j it S e S S ot S s - st
o [ 1 I . I L I 1 ? I
3 [ 3 2 2 Py P
bt 1
%Jr‘ ] T = & i ! = ?r —& &
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Anche due minime con un taglio si debbono suonare con tante crome per quante ne comprende

il valore di una delle note e nell’ordine delle due minime scritte.

M.S.
= 3 2 ; Z b 8 4 T |
N3D. it 6 ot g It
T & ) T3 —y— 2
w I
(a)

LA BATTUTA DEL TEMPO %si divide in tre movimenti ed & formata da una semiminima col punto,

tre crome e loro equivalenti.

(
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1

0! ,2+z 3
N°36. it

1

1

(%) Quando una nota diesata ritorna subito nclla battuta seguente si mette ilh per renderla naturale anche dopo la

stanghctta.

3 2 3 9 3 9 3 3
F h. - = R 2 L 2 2 3 'y
== e e e e s WESEEa
N T ' =1 "/  S—
J
M. S 3 2 3 2 3 2 3 N 2 2 2 ) 2
M.>. 3 3 e o
No37. FEi e 2 et |
. . [ I I T
u-no,du-e,tre-e |, 2, 3 1, 2, 3 i, 2, 3

LA BATTUTA DEL 'l'EMPOﬁ’ si divide in due movimenti ed € formata da una minima col punto, sei

crome e loro equivalenti.

MO8 o 3 3. 2 3 3 23 , 3
0 —— o sEEmar o
N.BS.# Jl; 1 * 1 18 : > —
- 1 ¥ 1] 1 } 1 1
J A, 2 1, 2
3 ¢ 3 3 o 3 9 3, 3 Y, 3 23 E 3
) 2 2 A
% L'TE 1 | 7 —_P’_%_,‘ { T P_'? :\ % T L[ﬁL 1 H‘&‘—’L‘
) T 14 I ! | - ——
3 o 3,3 2 32 3,38
— &Fﬁ:#m I v — e
1 } % IF , i z L u } 1l e ‘J VAN yA ‘Ir{. irff\L
oJ ! ! 3 2 3 S
M.S. 2. g 3 },fg 3 2 4 2 3 2 2
o 3 . ' 3
NOrg a { ﬂ—ﬁ———,,  S—v - - :
LI, Z T  — P = . — A i e e i "4 ‘FFZ:I:)'——
2 3 24 2 2 3 02 . L2 3 2 42
: I — T ‘ﬂEP_F_y_H fl 1'1{ ﬁ' . 2
e e e e e 2
a2 2
3 2 g 2 92 -3!2 3 23 2__3_ 2 3
. d 11 2 1< —<¥
> - ?",‘—‘——% ] - — i 75— ;. /&7 1] — yan
3

(a) esecuzione

[T === | T

1

(d) pm‘» anche dividersi in sei movimenti o due battute di tempo ‘g’
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LA BATTUTA DEL 'I‘EMPO'g’ si divide in tre movimenti ed e formata da tre semiminime col pun-

to, nove crome e loro equivalenti.

fr 3 4— 3 e Z
0 9 — ¥ 7S o » > » r—o T 1¢
N. 40 l . * r. 7 f ] [ 4 I 1
Py 3 4 1]' / 1 T %1 'y
o 3 0 3 3 3
2 2 3 5 > 33—
3 = - o = 4 b 32 3 o 3 2 J ISR | p J o J . Il
Lo I' F rc () ]l.'_F__ - '?—'?—— ﬁ—ﬁﬂ
@U _ % — } %- T  —  — % / ! Y -
P 5] B B
ms. 3 > 3 2 3 2 3 2 3 2 2
e - < 3 2 2
. 24 2o £ - 3 R —-
N4 = e e e =
0T = | = —
. D . 2 AR D 'y VR A
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a . k4
— — o 77 N —1
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T | S T L4 I— e—— ens—— ' |

IL PUNTO. €ORONATO e formatq da una linea curva con un puntp nel mezzo /2\, e si mette sopra o
sotto ad una nota o pausa nel decorso o alla fine-di una composizione musicale.
Esso quando trovasi nel decorso di un pezzo impone all’esecutore di fermarsi per un tempo con..
venzionale: sulla nota il dito riposa sul tasto; sulia pausa il dito lascia il tasto e la mano alzata dal_

la tastiera aspetta che il riposo sia passato.
Quando nella medesima battuta se ne incontrano due, il riposo € meno lungo sul primo che sul secondo.

M.D.
A \ : /) |
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LA BATTUTA DEL TEMPO

==

8

to, quattro semiminime puntate, dodici crome e loro-equivalenti.

si divide in quattro movimenti ed é formata da una semibreve col pun.
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RIEPILOGO

TEMPO ORDINARIO (Pari)
Quattro movimenti

A Q

u -
g —o 7z 0 “W::u:ﬂ
o

a

1—1[ I‘I%[

TEMPO A CAPPELLA (Pari)
Due movimenti
2

A
14—
‘@"E (A Y = 77 IPT'P‘—Fl — # ) .
- t | T ] ]
3)

Il

L T

TEMPO DI DUE QUARTI (Pari ) ‘
Due movimenti

4 2
_F———'—n - ar ! lcﬁ:p:;!:ﬂ
1 T S S R I

]
oJ

TEMPO DI SEI OTTAVI (Pari)
D;xe movimenti

- re

TN+

TEMPO DI DODICI OTTAVI (Pari)
Quattro movimenti

&1z ==E== A ptatatataterio]

i 2
[ O Wd
Q
:\J.vo ] - S D (S U A DU S S B S N 18

TEMPO DI TRE QUARTI (Dispart)

hB—
[FESESSSSSSSR S

J
TEMPO DI TRE OTTAVI (Dispart)
Y af 3 Y
8 | Y ﬂ % ll
eJ j

TEMPO DI NOVE OTTAVI (Dispari)

3 8 e

7l 77 o P oo WoNeghsy

t f (] o f ]
SV 1 11 1 1 1 i 11 i
ry| — T e e e S t

A questo punto lo scolaro principiera a studiare i nostri esercizi e poi il I.fascicolo degli studi di Czerny.
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20 ESERCIZI

ESERCIZIO Nv1.

Durante tutto questo primo esercizio il pollice dovra tenere la nota scritta nella prima bhattuta
(vedi figura). Verra cost misurata I'altezza del polso. La mano si terra immobile e le dita nelle di-
verse articolazioni avranno un centro di movimento.

I primi esercizi si eseguiscano prima con la sola mano destra e poi con la sinistra;e quan.
do si sara certi della indipendenza ed articolazione delle dita si potranno studiare con ambe le
mani simultaneamente.

Ripetere ogni battuta quattro volte.
3

MANO DESTRA

MANO SINISTRA ‘ : Ot {0 1 i
' fen. S

M. D.

M. D.

M. S,
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ESERCIZIO N’2.

Questo esercizio & calcolato per ottenere la maggiore articolazione del pollice che deve dall’ alto
percuotere il tasto con tutta la falangetta fino alla prima articolazione del dito (vediﬂ"qura).

(3)

1 2 . 3 - 3
Pt ety e
— i t——
1 9 1 3[ 1
= FIIILL-IIT o1 '
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ESERCIZIO N’3.

Questo esercizio é calcolato per ottenere I'ugnaglianza perfetta in quanto a forza e tatto di ogni
dito. Il pollice dovra avere la medesima forza e flessibilita delle altre dita.

e e e e
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ESERCIZIO N%4.

Esercizio su cinque note con tasto nero per il quarto dito della mano destra.

7
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(J ry l
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i
ESERCIZIO N.4.%is)
Esercizio su cinque note con tasto nero per il quarto dito della mano sinistra.
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ESERCIZIO N.5.

Ciascuno dei seguenti esercizi va ripetuto. Le mani si tengono ferme, immobili ed inclinate ver_
so i pollici che debbono star distesi sui relativi tasti, mentre le altre dita si terranno curvate.

Le dita si alzino successivamente per abituarle fin da principio a dare ad ogni nota il proprio valore.

Questi esercizi sono scritti sopra cinque righe soltanto in chiave di Sol. La mano sinistra suonera
la sua parte sulla ottava inferiore.

La digitazione della sinistra é segnata sotto alle note, quella della mano destra sopra.

In tutto il corso del lavoro seguiremo questo sistema di digitazione, anche per la parte grafica.

€ )
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14 +—2 S . 5 5 i i 5 - 3 T 2 +— 2 " 2 T+
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Articolazione delle dita.

(1)

ESERCIZIO N'6.
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ESERCIZIO N°7.

Esercizio su cinque note con tasti neri.
Si ripeta ogni esercizio almeno quattro volte.

1) o 3 4 24 5 4 oL} 3 2
]
L2 1 »1 91 9 1.9 . La sinistra procede con le medesime note alla
n . ~—ll. distanza di due ottave sotto.
- ' 4§ La digitazione della mano sinistra é segnata

sotto le note.

£
(3) 23*&#“!&3g!“3“!23 23.2(4) .3 9343 9 9431t g413,
5432121323243434 53 43 3 +5 4 232 3 4
5 3 5 5 5 £y 5 5 5 5
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: 1 IIII:FW:' { | |10 1 :
53 2 3 4212 3 431 21 41 5 4 27T 277731 3 14 1 4
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: I I — T i | G i) 1 I H — :
515 2 5 253 5 354 5 313 5 45 4 53525 2 %1 4131
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43) 3 23,4014 2.3 23,4 4,2( )‘2“% 3, 4 wrirs L
¢ 53 43 24 z4 545 35 35251 414131 5
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ESERCIZIO N’8.

Il corpo sempre fermo ed immobile nel centro della tastiera,distante in modo da permettere ai gomiti

il libero movimento di passaggio innanzi al corpo.

1‘0__1 () J. | M‘;D.i 9 1 2 l 2 l %__{ﬁli—
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‘ 3 . . A . .
M.S. : La sinistra procede all ottava inferiore.
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continua come il precedente cambiando le dita invece del 2% 17,3%2°

M.D.
— A 4 3 4 3 )
come il precedente col 4% 37dito come il precedente col 5% 4'dito
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ESERCIZIO NI15.

Per I'allontanamento delle dita.
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ESERCIZIO N°18.

ESERCIZIO N°20.
Questo esercizio si ripete 4 volte.
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